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Ì²ÑÖÅÂÅ ÑÀÌÎÂÐßÄÓÂÀÍÍß Â ÓÊÐÀ¯Í²: 
ÊÎÍÑÒÈÒÓÖ²ÉÍÎ-ÏÐÀÂÎÂ² ÂÈÊËÈÊÈ ÒÀ 

ÏÅÐÑÏÅÊÒÈÂÈ Ï²ÑËßÂÎªÍÍÎÃÎ Â²ÄÍÎÂËÅÍÍß

Місцеве самоврядування є фундаменталь-
ним інститутом демократичної правової дер-
жави та ключовим елементом її конститу-
ційного устрою. У більшості країн Європи воно 
отримало належне нормативне закріплення 
на рівні конституційного законодавства, що 
відповідає загальноєвропейським стандартам 
та принципам. Конституційне визнання 
права громад на самоврядування забезпечує 
їхню автономію у вирішенні питань місцевого 
значення та підкреслює значення субсидіар-
ності в системі публічного управління. Зокре-
ма, підкреслимо, що місцеве самоврядування 
виступає однією з форм реалізації конститу-
ційного принципу верховенства права та є 
важливим чинником розбудови конституцій-
ної демократії, що особливо актуалізується в 
умовах післявоєнної відбудови.
Історична еволюція місцевого самовряду-

вання в Європі відображає поступовий процес 
децентралізації влади, який був зумовлений 
зростанням політичної свідомості громад, 
прагненням до участі у врядуванні та захис-
ту локальних інтересів. У сучасному консти-
туційному дискурсі місцеве самоврядування 
постає як ефективний механізм стримувань 
і противаг у відносинах між центром і регі-
онами, сприяє підзвітності та прозорості 
публічної влади, а також запобігає надмірній 
централізації управлінських повноважень, 
мінімізуючи ризики зловживань із боку цен-
тральної влади.
Україна, як частина європейського про-

стору, перебуває в процесі імплементації цих 
стандартів. Після здобуття незалежності 
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українська держава відмовилася від радян-
ської централізованої моделі управління і про-
голосила курс на децентралізацію та розвиток 
місцевої демократії. Особливо актуальним є 
вивчення європейського досвіду на сучасному 
етапі, коли Україна продовжує реформу місце-
вого самоврядування та прагне до інтеграції в 
Європейський Союз.
У рамках переговорного процесу щодо всту-

пу до ЄС Україна має продемонструвати ефек-
тивність системи місцевого самоврядування 
відповідно до Копенгагенських критеріїв та 
принципів децентралізації, що посилює акту-
альність конституційно-правових змін у цій 
сфері.
Повномасштабна агресія російської феде-

рації проти України актуалізувала нові, рані-
ше небачені конституційно-правові проблеми 
у сфері місцевого самоврядування. Поєднання 
воєнного стану, функціонування військових 
адміністрацій, вимушене переміщення міль-
йонів громадян, а також потреба в забезпе-
ченні безперервності публічної влади на міс-
цях створили унікальний комплекс викликів. 
Наукова думка все активніше звертається до 
проблеми збереження демократичної природи 
самоврядування за умов посилення державно-
го контролю, а також до пошуку оптимальної 
моделі взаємодії органів місцевого самовряду-
вання з державними структурами у воєнний 
та післявоєнний період.
Водночас, саме післявоєнне відновлення 

ставить питання місцевого самоврядуван-
ня у фокус конституційно-правових реформ. 
Йдеться не лише про необхідність відновлення 
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Стан дослідження
Проблематика місцевого самоврядуван-

ня в Україні традиційно перебуває в цен-
трі уваги вітчизняної конституційно-пра-
вової науки. Так, В. Шаповал підкреслює 
необхідність конституційного закріплення 
результатів децентралізації як запоруки 
стійкості системи публічної влади. У пра-
цях О. Скакун [10]простежується акцент 
на імплементації європейських стандартів 
місцевої демократії та приведенні україн-
ського законодавства у відповідність до по-
ложень Європейської хартії місцевого са-
моврядування. Значний внесок у розробку 
теоретичних моделей зробили В. Федорен-
ко та О. Чернеженко [11], які досліджували 
конституційні засади організації місцевого 
самоврядування та пропонували концепту-
альні підходи до його реформування. Прак-
тичний вимір ефективності децентралізації 
у воєнних умовах аналізують С. Романюк і 
В. Малиновський [12,13], наголошуючи, що 
саме реформа 2014–2020 років забезпечила 
стійкість громад і дозволила їм виконувати 
ключові функції під час воєнного стану. Ак-
туальні дослідження С. Бойка та А. Марині-

ва [9] спрямовані на вироблення правових 
механізмів відновлення місцевого самовря-
дування на деокупованих територіях. Та-
ким чином, сучасна конституційна доктри-
на поступово переходить від загальнотеоре-
тичного аналізу до вироблення практичних 
рішень, що безпосередньо стосуються після-
воєнної реконструкції та відновлення місце-
вої демократії.

Метою статті є комплексний аналіз кон-
ституційно-правових засад місцевого са-
моврядування в Україні та оцінка впливу 
реформи децентралізації на його функціо-
нування в умовах воєнного стану, а також 
вироблення пропозицій щодо вдосконален-
ня правового забезпечення та розширення 
функціональних можливостей органів міс-
цевого самоврядування в процесі післяво-
єнної відбудови.
Принципи, відображені у міжнародних 

документах, і є орієнтиром для національ-
них законодавств. Українські науковці на-
голошують, що реформування системи пу-
блічної влади в Україні має здійснюватися 
на основі досвіду розвинених країн ЄС з до-
триманням саме цих фундаментальних за-
сад місцевої демократії.
Україна перебуває в процесі як тери-

торіальної, так і політичної консолідації, 
зумовленої зовнішніми викликами. Війна, 
розв’язана російською федерацією, завдала 
величезної шкоди громадам, але водночас 
висвітлила стійкість і ефективність саме міс-
цевого рівня влади: багато питань життєза-
безпечення, евакуації, оборони були вирі-
шені завдяки ініціативі мерів і громад. Це 
додатково підтвердило правильність курсу 
на розширення повноважень місцевої вла-
ди. Світова практика говорить, що країни 
з сильними регіонами та громадами краще 
протистоять кризам і швидше відновлюють-
ся.
У нормативно-правових актах України, 

що регулюють діяльність місцевого само-
врядування, відсутня єдність щодо принци-
пів їх функціонування. Подоланню вказаної 
проблеми сприятиме внесення змін до Кон-
ституції та законів України, що відповідають 
положенням Європейської хартії місцевого 
самоврядування, зокрема щодо закріплення 

інституційної спроможності органів місцевої 
влади на деокупованих територіях та прове-
дення демократичних виборів, але й про за-
безпечення їхньої відповідності європейським 
стандартам good governance, прозорості та 
підзвітності. У цьому контексті місцеве само-
врядування постає як інструмент конститу-
ційної модернізації держави та одночасно як 
ключова умова інтеграції України до Європей-
ського Союзу. Таким чином, дослідження кон-
ституційно-правових викликів і перспектив 
розвитку місцевого самоврядування в Україні 
в умовах післявоєнної відбудови набуває особли-
вої теоретичної та практичної значущості. 
Воно дозволяє поєднати аналіз проблем право-
вого регулювання з виробленням стратегічних 
орієнтирів для відновлення демократичних 
інститутів, що є передумовою зміцнення кон-
ституційної демократії та верховенства пра-
ва.
Ключові слова: місцеве самоврядування, 

децентралізація, конституційна демократія, 
післявоєнне відновлення, Європейський Союз, 
good governance..
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на законодавчому рівні принципів децен-
тралізації, субсидіарності та автономності 
місцевого самоврядування. На порядку ден-
ному гостро стоїть питання прийняття онов-
леного законодавства про місцеве самовря-
дування, яке б логічно випливало із Хартії 
та базувалося на її принципах. Такі законо-
давчі зміни створять умови для належного 
реформування місцевого самоврядування, 
сприятимуть розмежуванню владних відно-
син між органами виконавчої влади та міс-
цевого самоврядування, організації ефек-
тивного контролю за діяльністю органів міс-
цевого самоврядування, розвитку інститутів 
громадянського суспільства [1, с. 117].
Місцеве самоврядування в умовах від-

сутності збалансованого конституційного 
законодавства, за існуючого варіанту полі-
тико-правового оформлення поєднує в собі 
властивості правоздатності муніципальних 
самоврядних колективів і реальної спро-
можності публічної державної влади, до-
пускає можливість не лише юридичного, а й 
адміністративного втручання у свою діяль-
ність [2, с. 69].
Європейський досвід свідчить, що місце-

ве самоврядування є невід’ємною ознакою 
правової демократичної держави. Консти-
туційно-правові засади місцевого самовря-
дування в країнах Європи хоч і мають на-
ціональні особливості, проте ґрунтуються на 
спільних принципах, закріплених у Євро-
пейській хартії місцевого самоврядування: 
децентралізація, субсидіарність, автоном-
ність та відповідальність місцевої влади, ви-
борність органів громади, достатність мате-
ріальних і фінансових ресурсів, державний 
нагляд лише за законністю. Більшість євро-
пейських держав конституційно гарантують 
право місцевих спільнот на самоврядування 
та визначають основи його здійснення. В 
унітарних країнах (напр., Польща, Франція) 
це проявляється у виділенні окремих розді-
лів конституції, які регулюють статус громад 
і їхніх органів, у федеративних (Німеччина, 
Швейцарія) – через закріплення відповід-
них положень як на федеральному, так і на 
регіональному рівнях.
В умовах післявоєнної відбудови роль 

місцевої влади ще більше зростає – адже 
від ефективності громад залежатиме відро-

дження зруйнованих територій, повернен-
ня переселенців, реалізація численних про-
єктів розвитку. Європейський досвід під-
тверджує: сильне місцеве самоврядування 
є запорукою стійкої держави та залучення 
громадян до розбудови своїх міст і сіл.
Важливим викликом є інтеграція вну-

трішньо переміщених осіб у місцеве полі-
тичне життя, що потребує адаптації вибор-
чого законодавства та створення механізмів 
їхнього представництва.
Незважаючи на виклики, стратегічний 

вектор України на розбудову європейської 
моделі місцевого самоврядування залиша-
ється незмінним. Держава послідовно реа-
лізує задекларований курс на децентраліза-
цію, що є невід’ємною складовою її демокра-
тичного поступу. Поглиблення та інститу-
ційне закріплення відповідних реформ ста-
новить важливу передумову для зміцнення 
демократичного ладу, забезпечення сталого 
розвитку територій, а також для ефективної 
реалізації євроінтеграційного потенціалу 
України. У сучасних наукових дослідженнях 
слушно підкреслюється, що незворотність 
децентралізаційних перетворень є визна-
чальним чинником успішного відновлення 
країни та її повноцінної інтеграції до спіль-
ного європейського простору.
Як зазначає Колодій А., децентралізація 

відкрила значні перспективи для забезпе-
чення спроможності місцевого самовряду-
вання самостійно вирішувати питання міс-
цевого життя, зокрема, підвищення ролі 
громадян, їхнього впливу на процес при-
йняття і втілення рішень щодо забезпечен-
ня умов соціального та економічного розви-
тку суспільства [3, с. 45].
Війна в Україні, утворення обласних та 

районних військових адміністрацій, а також 
військових адміністрацій населених пунктів 
сповільнили подальший розвиток органів 
місцевого самоврядування, однак не зупи-
нили цей процес. Саме в цьому аспекті ре-
форма децентралізації вплинула на функціо-
нування та діяльність місцевого самовряду-
вання. Зокрема під час воєнного стану мож-
на спостерігати яскраві приклади успішнос-
ті реформи децентралізації [4, с. 145].
Повномасштабне вторгнення РФ випро-

бувало на міцність нову децентралізовану 
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модель влади. Дослідження науковців по-
казують, що більшість територіальних гро-
мад виявили спроможність ефективно діяти 
за надзвичайних обставин, що підтвердило 
успіх проведеної реформи. 
Місцева влада опинилася на передовій – 

громади взяли на себе визначальну роль у 
захисті держави. Як наслідок, спроможність 
та здатність органів місцевого самовряду-
вання та безпосередньо територіальних гро-
мад, стали ключовими в захисті державнос-
ті, виконанні значної частки гуманітарних 
завдань, підтримки Збройних сил України 
та територіальної оборони [4, с. 148].
Фактично, децентралізація підвищила 

стійкість України: передача повноважень 
і ресурсів на місця дозволила швидше реа-
гувати на виклики, враховуючи локальний 
контекст.

 Як зазначено в одному із звітів, у пері-
од війни органи місцевого самоврядування 
зарекомендували себе дієвим механізмом 
управління, підкреслюючи їхню ключову 
роль у реагуванні на кризи [5, с. 29]. Само-
стійність громад у прийнятті рішень сприя-
ла розвитку демократії «знизу» і посиленню 
згуртованості населення перед обличчям 
агресії. Водночас воєнні реалії висвітлили 
й проблеми, над якими слід працювати: по-
декуди виникали питання координації між 
місцевою владою та військовими, ефектив-
ності використання бюджетних коштів у 
нових умовах тощо. Вважаємо, що реформу 
децентралізації не лише вдалося зберегти 
під час війни, але й потрібно продовжувати 
і поглиблювати, аби громади стали ще силь-
нішими учасниками післявоєнної відбудови 
країни.
С.Г. Серьогіна підкреслює, що якщо в 

перші місяці війни відбувалася адаптація до 
умов, що динамічно змінювалися, тривало 
узгодження діяльності різних органів влади 
задля досягнення спільних цілей, то сьогод-
ні місцеве самоврядування вже відновило 
свій управлінський потенціал і активно го-
тується до повоєнного періоду відновлення 
та розбудови України» [6, с. 205]. 
Курилас В. відзначає, що активізація 

участі громадськості в місцевому самовряду-
ванні є важливою умовою для підвищення 
ефективності та прозорості діяльності орга-

нів місцевого самоврядування та може ви-
значатися з урахуванням конкретних умов 
та потреб кожної громади як у мирний час, 
так і під час воєнного стану [4, с. 148].
Важливим викликом стало питання за-

безпечення функціонування місцевого са-
моврядування в період дії воєнного стану 
в Україні. Держава запровадила особливі 
правові механізми з метою забезпечення 
безперервності здійснення публічної вла-
ди на місцях. Законодавець ухвалив низку 
нормативно-правових актів, спрямованих 
на адаптацію діяльності органів місцевого 
самоврядування та врегулювання їх взаємо-
дії з військовими адміністраціями в період 
збройної агресії. Зокрема, у прифронтових 
громадах, де здійснення повноважень пред-
ставницьких і виконавчих органів місцевого 
самоврядування було об’єктивно ускладне-
не, як наслідок, інституціоналізовано ді-
яльність військових (військово-цивільних) 
адміністрацій населених пунктів, які тимча-
сово перебрали на себе частину функцій та 
компетенції відповідних рад і виконавчих 
комітетів. Такий правовий режим засвід-
чує існування перехідної моделі публічної 
влади, що поєднує елементи державного 
управління та місцевого самоврядування й 
покликаний забезпечити конституційні га-
рантії організації публічної влади навіть в 
умовах надзвичайної ситуації.
Науковці відзначають, що свого часу 

створення військово-цивільних адміністра-
цій, як органів державного управління, 
було результатом пошуку моделі, що мала 
прийти на зміну місцевим органам виконав-
чої влади та органам місцевого самовряду-
вання. В умовах, що склалися, було створе-
но якісно нову форму місцевого управління 
військово-цивільного характеру, що в ціло-
му підтвердила свою дієвість в умовах, що 
склалися. Це у повній мірі стосується і вій-
ськових адміністрацій [7, с. 46].
Таким чином, як результат - це альтер-

нативна модель влади на місцях – фактично 
перехідна форма між державною виконав-
чою владою та самоврядуванням. Водночас 
підкреслюється необхідність чіткого норма-
тивного регулювання статусу і повноважень 
військових адміністрацій, адже їх діяльність 
залишатиметься актуальною і в перехідний 
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післявоєнний період. Журавель Т. у межах 
свого дослідження виділяє такі напрямки 
удосконалення діяльності військово-цивіль-
них адміністрацій: оновлення чинного за-
конодавства, що регулює їх діяльність, про-
ведення інституційних змін (пошук моделі, 
структура тощо), організація роботи, засто-
сування нових форм і методів тощо [7, с. 47].
Отже, війна стимулювала появу нових 

правових інструментів на місцевому рівні, 
які потребують осмислення та інтеграції в 
загальну систему влади. 
Важливим аспектом нашого досліджен-

ня є також внесення змін до закону та роз-
робка особливого порядку проведення пер-
ших виборів у деокупованих громадах, який 
дозволить відновити легітимну місцеву вла-
ду на засадах демократії та права. Українські 
науковці та експерти вже окреслили ключо-
ві кроки, необхідні для правового забезпе-
чення виборів на деокупованих територіях. 
Як справедливо зазначається в сучасній на-
уковій літературі, успішне проведення піс-
лявоєнних виборів вимагатиме не тільки 
юридичних змін, а і відновлення суспільної 
довіри та переосмислення суспільного дого-
вору між громадянами і державою.
Аналізуючи чинне законодавство про 

вибори, автори визначають групу питань, 
які потребують досить ретельного обгово-
рення та врахування всіх можливих аспек-
тів, коли права громадян України, які мають 
право обирати та бути обраними не зможуть 
бути реалізовані через низку перешкод. До 
таких належать наступні: а) наявність небез-
пеки для проведення виборів на територі-
ях, які перебувають під обстрілами, бомбар-
дуваннями; б) проводяться активні бойові 
дії. З цими критеріями пов’язані питання 
щодо технічної організації процесу виборів, 
наявність діючої інфраструктури, фінансове 
фактичне забезпечення та, у першу чергу, 
гарантії безпеки громадян та осіб, які забез-
печують процес виборів, наглядачів тощо 
[8, с. 59].
Підтримуємо позицію Бойко С.Ю. та Ма-

ринів С.В., які зазначають, що відповідного 
реагування потребує трансформація самих 
функцій і повноважень органів місцевого 
самоврядування, оскільки виникатиме ряд 
питань публічного і приватного права, яке 

не може бути охоплене звичайним право-
вим регулюванням і чинними повноважен-
нями, які визначені в Законі «Про місцеве 
самоврядування» (питання правочинів, ін-
формаційної політики, відновлення зруйно-
ваного майна тощо)[9, с. 179].
Післявоєнне відновлення дає унікальну 

можливість інтегрувати в практику органів 
місцевого самоврядування принципи good 
governance – від електронної демократії до 
прозорих процедур ухвалення рішень та 
інституційної участі громадян. Під час від-
будови ключовим чинником стане фінан-
сова децентралізація, адже забезпечення 
належного рівня власних доходів громад 
дозволить їм стати самостійними центрами 
розвитку

Пропозиції
Досліджуючи досвід воєнного часу, екс-

перти вказують на потребу в нових підходах 
до управління громадами, які постраждали 
від бойових дій, та в удосконаленні механіз-
мів державного контролю і підтримки цих 
громад. Наукові публікації останнього часу 
містять конкретні пропозиції, рекомендаціх 
та напрацювання щодо покращення кон-
ституційно-правового забезпечення місце-
вого самоврядування ву післявоєнний пері-
од. Вважаємо, що післявоєнна відбудова ви-
магає поєднання конституційної реформи, 
спеціальних законів перехідного періоду 
та практичних механізмів посилення спро-
можності громад.
Пропонуємо декілька напрямків пропо-

зицій щодо розвитку місцевого самовряду-
вання в післявоєнний період в Україні. 

1. Одним з ключових напрямків є удо-
сконалення правових засад місцевого само-
врядування. У контексті війни та інтеграції 
до ЄС слід оновити та реформувати основні 
програмні документи, врахувавши нові ре-
алії. Необхідно внести зміни до Концепції 
та Програми реформування місцевого само-
врядування, а саме: включити узагальнен-
ня досвіду взаємодії громад із військовими 
адміністраціями, визначити послідовності 
проведення виборів на деокупованих те-
риторіях, закріпити принципи багаторів-
невого врядування та підвищення стійкості 
системи публічної влади. Таке оновлення 
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дозволить сформувати сучасну модель само-
врядування в Україні, узгоджену з європей-
ськими стандартами та адаптовану до по-
треб післявоєнної відбудови.

2. Для захисту демократичного поряд-
ку на місцях необхідно закріпити спеціальні 
тимчасові механізми в Конституції України. 
Зокрема, пропонується обмеження вибор-
чих прав для осіб, що співпрацювали з оку-
паційними адміністраціями, а також засто-
сування доктрини «войовничої демократії» 
у поєднанні з судовим контролем. Такі захо-
ди забезпечать правову стабільність та убез-
печать інститути місцевого самоврядування 
від реваншистських і сепаратистських за-
гроз у перехідний період.

3. Ще один важливий аспект – це роз-
ширення функціональних повноважень гро-
мад. У післявоєнний період громади стика-
ються зі значним комплексом завдань – від 
відновлення зруйнованої інфраструктури 
до врегулювання майнових та соціально-
економічних питань. Це обумовлює потре-
бу в тимчасовому розширенні компетенцій 
органів місцевого самоврядування, зокрема 
рад та їх виконавчих органів. Вважаємо, що 
необхідним є надати громадам додаткові ін-
струменти контролю за відбудовчими про-
цесами, включаючи нагляд за ефективністю 
використання ресурсів; розвинути правові 
механізми міжмуніципальної співпраці, що 
дозволить об’єднувати зусилля кількох гро-
мад для вирішення спільних проблем; за-
кріпити можливість залучення донорської 
та міжнародної допомоги як невід’ємний 
елемент відбудови. Таке розширення по-
вноважень має забезпечити громадам реаль-
ну управлінську спроможність у критичний 
період, підвищити їхню відповідальність та 
сприяти формуванню ефективної системи 
місцевої демократії в умовах післявоєнного 
відновлення. Це дозволить також стати ак-
тивними суб’єктами відбудови та гаранту-
ватиме їхню фінансово-організаційну спро-
можність.

4. Створення системи моніторингу та 
оцінки діяльності громад під час відбудови 
(performance-based governance).

5. Впровадження програмного підходу 
до розподілу міжнародної допомоги через 
органи місцевого самоврядування.

6. Розробка конституційних гарантій 
сталості децентралізаційних реформ, щоб 
унеможливити їх відкат у кризові періоди.

Висновки
Таким чином, конституційно-правові 

засади місцевого самоврядування мають 
бути й надалі зміцнені в Україні з урахуван-
ням найкращих європейських стандартів. 
Подальший розвиток децентралізаційної 
політики, а також інституційна та ресурс-
на підтримка спроможних територіальних 
громад мають залишатися одним із пріо-
ритетів державного управління, оскільки 
саме від ефективного функціонування міс-
цевої влади значною мірою залежить по-
ступ держави в напрямі демократизації, со-
ціально-економічного зростання та успіш-
ної інтеграції до Європейського Союзу. Як 
слушно зазначається в сучасних наукових 
дослідженнях, забезпечення стійкого та 
ефективного місцевого самоврядування є 
однією з ключових умов не лише демокра-
тизації України, а й її успішного вступу до 
Європейського Союзу.
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